
2 НАДЗЁННАЕ 11 ліпеня 2024 г.

У гра фі ку Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі на се-

ра ду так са ма бы ла ўклю ча на і су стрэ ча з пер шай лэ дзі Ні ге рыі 

Алу рэ мі Ці ну бу, якая пер шы раз на вед вае на шу кра і ну. Ад нак яе 

ві зіт не азна ям ляль ны, а мае мэ тай да сяг нен не кан крэт ных да моў-

ле нас цяў на перс пек ты ву.

«Я вель мі ха цеў бы спа дзя вац ца, што пас ля ва ша га ві зі ту ад бу-

дзец ца ві зіт і прэ зі дэн та, і ва шых мі ніст раў у Бе ла русь для та го, каб 

мы па ча лі больш цес на су пра цоў ні чаць. Нам вель мі ці ка вая ва ша кра-

і на, і мяр кую, што мы бу дзем вам ка рыс ныя. Пе ра дай це, ка лі лас ка, 

прэ зі дэн ту Бо лу Ці ну бу мае са мыя доб рыя па жа дан ні і ска жы це яму, 

што мы га то выя яго пры няць у лю бы зруч ны для яго час», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка, ві та ю чы гос цю. Ён пад крэс ліў, што ў Бе ла ру сі 

доб ра ве да юць па трэ бы і маг чы мас ці Ні ге рыі, а су пра цоў ніц тва з гэ-

тай кра і най для бе ла рус ка га бо ку вель мі важ нае. «І мы мо жам знач на 

да па маг чы вам, як і вы нам ака жа це знач ную да па мо гу ў раз віц ці. Мы 

га то вы ака заць вам да па мо гу і пад трым ку як у раз віц ці пра мыс ло вас ці, 

так і ў раз віц ці сель скай гас па дар кі, пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці, 

асаб лі ва ў вы твор час ці пра дук таў хар ча ван ня. А так са ма га то вы ства-

раць у вас прад пры ем ствы па вы твор час ці роз ных ві даў тэх ні кі. Мы 

га то вы пад клю чыц ца да пад рых тоў кі спе цы я ліс таў у роз ных га лі нах у 

ва шай кра і не, а так са ма да больш глы бо ка га су пра цоў ніц тва ў сфе ры 

аду ка цыі», — пра па на ваў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы па пра сіў ар га ні за ваць ві зіт мі ніст ра за меж ных 

спраў Мак сі ма Ры жан ко ва ў Ні ге рыю, каб вы пра ца ваць план да лей-

ша га су пра цоў ніц тва. 

Алу рэ мі Ці ну бу пе рад ала бе ла рус ка му лі да ру цёп лыя па жа дан ні 

ад свай го му жа прэ зі дэн та Ні ге рыі Бо лу Ці ну бу і па абя ца ла яшчэ 

вяр нуц ца ў на шу кра і ну.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ГА ТО ВЫ АКА ЗАЦЬ ВАМ УСЯ ЛЯ КУЮ ПАД ТРЫМ КУ»
Прэ зі дэнт пра вёў дзве між на род ныя су стрэ чы з пер шы мі лэ дзі аф ры кан скіх кра ін

Спа чат ку ў Па ла цы Не за леж-

нас ці ві та лі пер шую лэ дзі Зім-

баб вэ Ак сі лію Мнан гаг ва. У сва ёй 

кра і не яна ку ры руе сфе ры ахо вы 

зда роўя, пад рых тоў кі кад раў, ар-

га ні за цыі дзі ця ча га хар ча ван ня. 

Бе ла русь ак тыў на да па ма гае ка-

ле гам з Зім баб вэ па гэ тых кі рун ках. 

Ад па вед ныя да моў ле нас ці бы лі да-

сяг ну ты пад час ві зі ту Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі ў Зім баб вэ ў 2023 го дзе 

і за тым пад час пер ша га ві зі ту Ак-

сі ліі Мнан гаг ва ў Бе ла русь. Гэ тым 

ра зам з пер шай лэ дзі пры еха ла 

дэ ле га цыя, у скла дзе якой прад-

стаў ні цы са мых роз ных сфер — 

гор на зда быў ной, сель ска гас па дар-

чай, бан каў скай, ін фар ма цый най і 

ту рыс тыч най. Іх ча кае на сы ча ная 

куль тур ная пра гра ма, у цэнт ры 

якой — на вед ван не між на род на га 

фес ты ва лю мас тац тваў «Сла вян скі 

ба зар у Ві цеб ску». Ад нак у гра фі ку 

дэ ле га цыі і ня ма ла су стрэч ра бо ча-

га ха рак та ру, бо гу ма ні тар нае су-

пра цоў ніц тва — доб рая пад трым ка 

для ўма ца ван ня ганд лё ва-эка на міч-

на га ўза е ма дзен ня.

«Я вель мі ра ды, што вы пры бы лі 

да нас у дні сла вян скай куль ту ры 

і ма лень кі ка ва лак зім баб вій скай 

куль ту ры пры вез лі да нас. Вы на шы 

ад но сі ны да вас і ва шай кра і ны, да 

ва ша га Прэ зі дэн та доб ра ве да е це. 

Мы га то вы ака заць вам уся ля кую 

пад трым ку і па слу гі пад час ва ша га 

зна хо джан ня ў Бе ла ру сі», — ска заў 

бе ла рус кі лі дар, ві та ю чы гас цей. Ён 

на га даў, што ў Бе ла ру сі ча ка юць ві-

зі ту прэ зі дэн та Зім баб вэ Эмер са на 

Мнан гаг вы. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

за пэў ніў, што бе ла рус кі бок ака жа 

ўся ля кае са дзей ні чан не ў рэа лі за-

цыі ўсіх да моў ле нас цяў і пла наў.

«Ве даю, што вас су пра ва джа-

юць прад стаў ні кі біз нес-ко лаў Зім-

баб вэ. Доб ра, што гэ та жан чы ны. 

Яны больш уваж лі выя і гля дзяць на 

ўсё най леп шае, што ёсць у Бе ла ру-

сі, і на тое, што мы га то выя рэа лі-

зоў ваць су мес на з ва мі ў тым лі ку ў 

Зім баб вэ», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, 

што Ак сі лія Мнан гаг ва ўзя ла на ся бе 

вель мі цяж кую но шу і за да чы, якія 

вель мі важ ныя для Зім баб вэ, — гэ-

та ахо ва зда роўя і дзі ця чае хар ча-

ван не. «Будзь це ўпэў не ныя, што ў 

гэ тым пла не мы заў сё ды бу дзем 

по бач з ва мі і зро бім усё не аб ход-

нае, каб па леп шыць сі ту а цыю ў 

Зім баб вэ з ме ды цын скім аб слу гоў-

ван нем на сель ніц тва і хар ча ван нем 

для дзя цей», — за пэў ніў бе ла рус кі 

лі дар. Па яго сло вах, у Бе ла ру сі і 

Зім баб вэ вя лі кія су мес ныя пла ны і 

ў ін шых сфе рах: «Мы вель мі хо чам 

пра ца ваць у ва шай кра і не і зра біць 

неш та ка рыс нае для на ро да Зім-

баб вэ. Вы мо жа це раз ліч ваць на 

нас».

У сваю чар гу Ак сі лія Мнан гаг ва 

па дзя ка ва ла Аляк санд ру Лу ка шэн-

ку за пад трым ку Зім баб вэ. 

«МЫ ВЕЛЬ МІ ХО ЧАМ ЗРА БІЦЬ 
НЕШ ТА КА РЫС НАЕ ДЛЯ НА РО ДА ЗІМ БАБ ВЭ»

 У тэ му
Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, пер шая лэ дзі Зім баб вэ ад зна чы ла, што 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі — са праўд ны муж чы на і са праўд ны лі дар. Ак сі лія 

Мнан гаг ва за ўва жы ла, што не ка то рыя су мес ныя пра ек ты Бе ла ру сі і Зім-

баб вэ ак ту аль ныя не толь кі для гэ тых дзвюх кра ін, але і для ўся го Аф ры-

кан ска га кан ты нен та. «У на шай гіс то рыі яшчэ не бы ло пры кла даў су пра-

цоў ніц тва та ко га маш та бу. Зім баб вэ мае ўні каль нае геа гра фіч нае раз мя -

шчэн не, на ша су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю мо жа рас паў сю дзіц ца на 

ін шыя кра і ны, і та кі маш таб су пра цоў ніц тва са праў ды вель мі важ ны 

для нас», — ска за ла Ак сі лія Мнан гаг ва.

Сва і мі пла на мі і ідэ я мі на конт су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю па дзя-

лі лі ся і чле ны дэ ле га цыі, якія пры еха лі ра зам з пер шай лэ дзі. Мэ рыт 

Мунц вемб ры ўзна чаль вае дэ парт амент тэ ле вя шчан ня на він і агуль ных 

пы тан няў Зім баб вій скай тэ ле ра дыё кам па ніі. Яна пад крэс лі ла, што ёй 

ці ка вая праца бе ла рус кіх ка лег. «Мы ха це лі б пе рай маць той до свед, які 

ёсць у бе ла ру саў. Маг чы ма, пра во дзіць пра гра мы па аб ме не до све дам, 

каб пе рай маць тэх ніч ныя ас пек ты. Мы ад зна чы лі гэ та пад час раз мо вы з 

Прэ зі дэн там, і я ха це ла б яму па дзя ка ваць за тое, што ён нас па чуў», — 

ска за ла яна. Чы по Ма жын ду пра цуе ў сфе ры ту рыз му. Па яе сло вах, 

Бе ла русь для жы ха роў Зім баб вэ — но вы ту рыс тыч ны на пра мак, які 

абя цае быць вель мі ці ка вым. Яна ад зна чы ла, што бы ла пры ем на ўра-

жа на, як цёп ла бе ла ру сы су стра ка юць сва іх гас цей. Эры ка Ма пу ран та, 

якая пра цуе ў сфе ры гор на зда быў ной пра мыс ло вас ці, за ўва жы ла, што 

да моў ле нас ці, да сяг ну тыя пад час ві зі ту Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў Зім-

баб вэ, вы кон ва юц ца. Яна так са ма пад крэс лі ла, што ў гор на зда быў ной

пра мыс ло вас ці Зім баб вэ вель мі ка рыс ная бе ла рус кая тэх ні ка. Ёй за да во-

 ле ны і зім баб вій скія аг ра рыі. Пра гэ та рас ка за ла фер мер Дэ фін Мбан жэ. 

Ман дас Ма ры кан да, ге не раль ны ды рэк тар Зім баб вій ска га жа но ча га 

мік ра фі нан са ва га бан ка, пад крэс лі ла, што ім ці ка вы прык лад Бе ла ру сі ў 

раз віц ці жа но ча га прад пры маль ніц тва. Яна рас па вя ла, што Зім баб вій скі 

жа но чы мік ра фі нан са вы банк бу дзе ўся ляк у гэ тым удзель ні чаць.

 У тэ му
Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, Алу рэ мі Ці ну бу аха рак та ры за ва ла 

Аляк санд ра Лу ка шэн ку як ча ла ве ка з вя лі кім сэр цам, які га то вы 

да па ма гаць кра і не, сяб рам, што вель мі важ на ця пер. Яна асаб лі ва 

ад зна чы ла дзе ла вы на строй бе ла рус кіх ка лег: «Бе ла ру сы — вель мі 

сур' ёз ныя лю дзі. Яны ад ра зу га то вы пра ца ваць. Ад ра зу з са ма лё та 

па ча лі ся ра бо чыя су стрэ чы. Та кі сур' ёз ны па ды ход бе ла ру саў вель-

мі важ ны для нас. Мы ста ра ем ся па бу да ваць но вую кра і ну, та му та-

кі на строй вель мі важ ны». Па яе сло вах, прэ зі дэнт Ні ге рыі ра зу мее 

важ насць сяб роў скіх ад но сін і яму ха це ла ся атры маць ін фар ма цыю 

з пер шых вус наў. «Мы не так шмат ве да ем пра Бе ла русь, та му 

важ на да ве дац ца ўсё на мес цы. Да ве да лі ся мы вель мі шмат. Гэ та 

на дзей ны парт нёр для нас і ў сфе ры аду ка цыі, і ў сфе ры сель скай 

гас па дар кі, якія асаб лі ва для нас важ ныя. Вяр нуў шы ся да до му, я 

зма гу рас ка заць гэ та яму», — ад зна чы ла пер шая лэ дзі.

«МЯР КУЮ, ШТО МЫ БУ ДЗЕМ 
ВАМ КА РЫС НЫЯ»

Жон кі прэ зі дэн таў Фе дэ ра тыў най Рэс-

пуб лі кі Ні ге рыя і Кыр гыз скай Рэс пуб-

лі кі Алу рэ мі Ці ну бу і Ай гуль Жа па ра ва 

пры бы лі ў Бе ла русь як раз у дні, ка лі 

ад кры ва ец ца «Сла вян скі ба зар». Ад нак 

куль тур най пра гра ме вы со кіх гас цей

па пя рэд ні ча лі сур' ёз ныя дзе ла выя 

су стрэ чы.

Ад між пар ла менц ка га дыя ло гу 
да парт нёр ства ў ма ла дзёж най 
па лі ты цы

У раз мо ве з пер шай лэ дзі Ні ге рыі Стар-

шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ак цэн та ва ла ўва гу 

на тым, што Бе ла русь і Ні ге рыю звяз ва юць 

доб рыя сяб роў скія ад но сі ны і на ша кра і на 

га то ва да су пра цоў ніц тва аб са лют на па ўсіх 

кі рун ках. «Сён ня Бе ла русь з'яў ля ец ца той 

кра і най, якая мае ма гут ны пра мыс ло вы па-

тэн цы ял, — кан крэ ты за ва ла спі кер. — Мы 

вы пус ка ем да во лі шмат сель ска гас па дар чай 

тэх ні кі. Мы — вы со ка ін дуст ры яль ная кра і на, 

у нас ёсць вы со кія тэх на ло гіі ў роз ных га лі-

нах. На шы пра дук ты хар ча ван ня і сель ская 

гас па дар ка сён ня пры зна ны прак тыч на ва 

ўсім све це. Мы за бяс печ ва ем хар чо вую бяс-

пе ку сва ёй кра і ны і па стаў ля ем на экс парт 

ня ма ла пра дук таў хар ча ван ня — у мі ну лым 

го дзе на су му звыш 8 міль яр даў до ла раў».

Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, для Бе ла-

ру сі важ ным з'яў ля ец ца і су пра цоў ніц тва ў 

гу ма ні тар най сфе ры. Яна па ве да мі ла, што 

ў бя гу чым го дзе ў на шай кра і не атрым лі ва-

юць аду ка цыю 336 ні ге рый скіх сту дэн таў. 

Бе ла русь га то ва і да лей да ваць гран ты для 

на ву чан ня мо ла дзі з гэ тай кра і ны.

Асаб лі вая ўва га — су пра цоў ніц тву ў ма ла-

дзёж най па лі ты цы. «Для нас гэ та вель мі важ-

на: та ды, ка лі сяб руе мо ладзь, — гэ та за лог 

сяб роў ства на шых кра ін, — па тлу ма чы ла спі-

кер. — Та му ма ла дзёж ная па лі ты ка з'яў ля ец ца 

ад ным з пры яры тэт ных кі рун каў са цы яль най 

па лі ты кі, якая пра во дзіц ца ў на шай кра і не».

Бе ла русь га то ва да ўза е ма дзе ян ня і па 

лі ніі гра мад скіх ар га ні за цый. Вя до ма, для 

за ка на даў цаў у пры яры тэ це — між пар ла-

менц кае су пра цоў ніц тва. «Ваш ві зіт у на шу 

кра і ну на дасць но вы ім пульс між пар ла менц-

ка му су пра цоў ніц тву» , — пад крэс лі ла На-

тал ля Ка ча на ва, звяр нуў шы ўва гу на тое, 

што гос ця з'яў ля ец ца іх ка ле гай, се на та рам 

ні ге рый ска га пар ла мен та.

Алу рэ мі Ці ну бу рас ка за ла аб пар ла менц-

кай дзей нас ці ў Ні ге рыі, сва ім се на тар скім 

во пы це, у цэ лым па дзя лі ла ся, у якіх ня прос-

тых умо вах прэ зі дэн ту да во дзіц ца кі ра ваць 

гэ тай аф ры кан скай кра і най.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі звяр ну-

ла ўва гу на тое, што су стрэ ча пра хо дзіць

у дзень, ка лі ў Бе ла ру сі ад зна ча ец ца 

30-год дзе ін сты ту та прэ зі дэнц тва. «30 га доў 

та му ў нас бы ла та кая ж гіс то рыя: раз гул, 

бан ды тызм, раз ва ліў ся Са вец кі Са юз — і 

мы апы ну лі ся на раз ва ле, — кан крэ ты за ва-

ла спі кер. — І на шай кра і не па шан ца ва ла: 

прый шоў той ча ла век, які ад вёў кра і ну ад 

без да ні. Нам па шан ца ва ла, што ў нас та кі 

на цы я наль ны лі дар. Сён ня мы гэ та дак лад на 

ве да ем і ра зу ме ем, бо за не вя лі кі пра ме жак 

гіс то рыі — кры ху больш як 30 га доў — у нас 

сён ня вы со ка раз ві тая кра і на з вы дат ным ча-

ла ве чым па тэн цы я лам. Наш Прэ зі дэнт жы-

ве праб ле ма мі кра і ны, сва іх лю дзей. І та му 

мы хо чам шчы ра па жа даць ва ша му му жу, 

Прэ зі дэн ту Ні ге рыі, каб ён змог вы тры маць 

усе тыя праб ле мы, якія сён ня ляг лі на яго 

пле чы. Вы па він ны ве даць, што ў вас ёсць 

доб рыя сяб ры ў Бе ла ру сі. Дак лад на ве даю: 

Аляк сандр Ры го ра віч у лю бую хві лі ну га то-

вы па дзя ліц ца па ра дай, да па мо гай для та го,

каб раз ві ваць доб рыя ад но сі ны па між на шы-

мі кра і на мі. Вы па він ны ве даць, што тут, у 

цэнт ры Еў ро пы, у вас ёсць на дзей ныя сяб ры, 

якія заў сё ды по бач».

Раз віц цё па ўсіх кі рун ках
Ві та ю чы пер шую лэ дзі Кыр гыз ста на Ай-

гуль Жа па ра ву ў Са ве це Рэс пуб лі кі, На тал ля 

Ка ча на ва ад зна чы ла: «Бе ла русь і Кыр гыз-

стан — сяб роў скія і бліз кія кра і ны, і, вя до ма, 

тры ва лы фун да мент гэ тым ад но сі нам за-

да юць на шы прэ зі дэн ты. Важ ны па лі тыч ны 

дыя лог па між кі раў ні ка мі на шых дзяр жаў — 

ас но ва на шых уза е ма ад но сін. Для нас важ на 

су пра цоў ніц тва з Кыр гыз ста нам аб са лют на 

па ўсіх кі рун ках».

Па сло вах спі ке ра, та ва ра аба рот па між 

кра і на мі скла дае больш як 160 міль ё наў до-

ла раў, але, як за ўва жы ла Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі, ёсць да ча го імк нуц ца. Ка жу чы аб 

між пар ла менц кім су пра цоў ніц тве, На тал ля 

Ка ча на ва вы ка за ла ўдзяч насць, што па між 

Бе ла рус сю і Кыр гыз ста нам склад ва юц ца 

доб рыя ад но сі ны. Аб гэ тым свед чыць афі-

цый ны ві зіт спі ке ра кыр гыз ска га пар ла мен та 

ў на шу кра і ну ў мі ну лым го дзе. Бе ла рус кія 

пар ла мен та рыі, у сваю чар гу, удзель ні ча лі ў 

ме ра пры ем ствах МПА СНД у Біш ке ку.

Ка жу чы аб рэа лі за цыі су мес ных пра ек-

таў, На тал ля Ка ча на ва пра па на ва ла кыр-

гыз ска му бо ку пра вес ці су мес ны фо рум, 

па доб ны на Фо рум рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, 

або Фо рум жан чын-прад пры маль ніц Бе ла ру-

сі і Уз бе кі ста на. Яна на га да ла, што дзе ці з 

Кыр гыз ста на ўдзель ні ча лі ў куль тур на-аду-

ка цый ным пра ек це «Цяг нік Па мя ці». «Па-

тры я тыч нае вы ха ван не мо ла дзі, ра бо та з 

мо лад дзю — адзін з пры яры тэт ных кі рун каў 

на шай пар ла менц кай дзей нас ці», — кан ста-

та ва ла спі кер.

У сваю чар гу, Ай гуль Жа па ра ва па дзя ка-

ва ла за гас цін насць, у асо бе спі ке ра па він ша-

ва ла бе ла рус кі на род з Днём Не за леж нас ці, 

ак цэн та ваў шы ўва гу на тым, што ў дзвюх 

кра ін — агуль ная гіс то рыя. Пер шая лэ дзі 

Кыр гыз ста на рас ка за ла, што ў на шай кра і-

не зна хо дзіц ца дру гі раз. «У Бе ла ру сі вель мі 

раз ві та ба раць ба з ан ка ло гі яй, у пры ват нас ці 

дзі ця чай, транс план та цыя ў вас на най вы-

шэй шым уз роў ні», — кан крэ ты за ва ла яна і 

па пра сі ла аб да па мо зе кыр гыз ска му бо ку ў 

гэ тых сфе рах. Так са ма пер шая лэ дзі агу чы-

ла прось бу аб маг чы мас ці па ве лі чэн ня квот 

для сту дэн таў з Кыр гыз ста на. Па мер ка ван ні 

гос ці, ёсць па трэ ба і ў ад крыц ці чар тар на га 

рэй са «Мінск — Біш кек», што паў плы вае на 

ўза е ма дзе ян не і ў ту рыс тыч най сфе ры.

Рэ зю му ю чы, На тал ля Ка ча на ва ад зна-

чы ла: бе ла рус кі бок зро біць усё, што ад 

яго за ле жыць. «Ні чо га ня ма леп ша га, чым 

аса біс тыя су стрэ чы. Аса біс тыя кан так ты не 

за ме ніць ні хто і ні што», — ад зна чы ла ў за-

вяр шэн ні су стрэ чы спі кер.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Між на род ныя ста сун кіМіж на род ныя ста сун кі

«МЫ СЯБ РУ ЕМ З УСІ МІ, 
ХТО СЁН НЯ ТРЫ МА ЕЦ ЦА МІ РА ЛЮ БІ ВАЙ ПА ЛІ ТЫ КІ»

На тал ля КА ЧА НА ВА пра вя ла су стрэ чы з пер шы мі лэ дзі Ні ге рыі і Кыр гыз ста на


	11lip-2_optim

